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Както всяка година, така и през изминалата 2023, плануваните  инициативи   бяха съсредоточени в 

трите важни, основни направления в читалищната дейност: 
Библиотечна, Културно-масова и Художествено-творческа дейност. 

 
І. ОСНОВНИ ПРИОРИТЕТИ В ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 

 
„Библиотеката продължение на училището” 

Възпитаване в утвърждаване на националното самосъзнание                                                                       
и културната идентичност. 

Умело съчетаване  възможностите на Интернет, книгата  и всички информационни 
носители в полза на нашите потребители и посетители. 

Съхраняване и разпространение на народните обичаи и празници чрез провеждане на 
атрактивни, публични мероприятия. 

Всеки посетител, ползвател  – потенциален член на читалището.                                                                       
Добри взаимоотношения и партньорство с останалите институции на територията на 

Скутаре: кметство, училище, детска градина, ПК “Надежда“, бизнеса.                                                           
Развитие и подпомагане на любителско-художественото творчество. 

 
ІІ. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ 

1. Обогатяване на културния живот, чрез провеждане на културни, образователни  и  
развлекателни инициативи. 

2. Утвърждаване на читалището като общо достъпен  център за библиотечно, 
образователно и  информационно обслужване  на населението. 

3. Разширяване дейността на съществуващите самодейни колективи; 
Участие и изяви в концерти , местни и общински празници, фестивали                                                

и други дейности. 
4. Добра политика  на сътрудничество между читалищата в общината. 

 
 
 

ІІІ. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ 
БИБИЛОТЕКАТА ПРЕЗ 2023г. 



През изминалата 2023година реализирането на поставените основни задачи, 
постигнахме съобразно изготвения план за работа на библиотеката. 

-  Чрез реклама и добро партньорство  утвърждаване на библиотеката като културен 
институт за знания и информация. 

- Специално внимание и насърчаване четенето у децата . 
- Продължаване на добрите традиции в културната дейност и 

включване на  форми , съобразно интересите на потребителите. 
- Всеки читател – Дарител 

-   Информация за родния край: култура, образование, традиции и обичаи, бизнес и 
други. 

- Интернет пространството за подпомагане направленията в библиотечната 
дейност и информационните услуги. 

1.КОМПЛЕКТУВАНЕ И ОБРАБОТКА  НА БИБЛИОТЕЧНИЯ ФОНД 
Комплектуването на фонда е важна и неизменна част  в работата на  библиотеката. 

В края на 2023година библиотеката разполага с общо 5242 б.е.   И тази година не 
липсваше желание, от страна на дарители да дарят книги на библиотеката, но 

повечето книги се оказваха неподходящи, физически захабени и не представляващи 
интерес за нас. Имаме приети книги , които остават на съхранение и при по-добри 

обстоятелства, наличие на място  и  време, след направен подбор ще бъдат заведени в 
Книгата за движение на библиотечния фонд и предоставени на читателите . 

Библиотечни показатели : Обхватност 2,38 Книгоосигуреност на жител на фонда – 
2,01, Книгоосигуреност на потребител на фонда – 84,54, Обръщаемост на фонда – 

0,22, Читаемост – 18.64.  Посещаемост – 11,95. Съпоставени показателите с 2022г. се 
вижда, че разликата в показатели  е много малка. 

Важна работа е оформянето и поддържането на библиотечната документация и 
управлението на библиотечния фонд като цяло. Целта е чрез набавяне на нови книги / 
доколкото ни позволява финансирането/ , чрез неговото прочистване и анализиране 

на състоянието, да не допускаме той да се натрупва с излишни и ненужни 
библиотечни документи. Какво се случи през изминалата година ? 

Относно Новонабавените библиотечни единици, в случая книги, в отчета ясно  се 
вижда ,че  ново закупените книги с държавна субсидия са 38 на брой на стойност 
334,23лв. и одобрени  Дарени  8 библ. единици на стойност 74,89лв. По проекта 

обявен от МК не бяхме одобрени поради една невнимателна грешка от наша страна. 
На заглавната страница не беше вмъкната в ред 2-ри сумата на целия проект, но в 

таблицата си беше вписана. Дарителите , които се появяваха периодично през 
годината се опитваха да ни даряват книги , които според нас едва ли биха 

представлявали интерес за читателите. 

- Продължаваме и през 2024г.  да работим по обновяване на средствата за 
нагледна информация. 

- Инвентаризация на фонда предстои през 2024г. 

- Каталога беше частично прочистен и попълнен. 

БИБЛИОТЕЧНО ОБСЛУЖВАНЕ 

2. ЧИТАТЕЛИ И ПОТРЕБИТЕЛИ НА БИБЛИОТЕКАТА: 



Броят на регистрираните потребители /читатели  за изминалата 2023г.  година е 62 
или с 9 читатели по-малко в сравнение с 2022г., което  ви представяме в следната 

табличка . 

Читатели 2022 - 71 2023 – 62 

Ученици до 14 години 34 34 

Ученици горна степен 6 1 

Студенти 2 1 

Работници 6 7 

ИТС 3 2 

Медицински специалисти 2 2 

Философи, педагози …. 1 2 

Учители 4 2 

Други 13 11 

 

Статистиката пол показва , че броят на читатели жени  е 40 , а на мъжете – 22. 

При посещенията  и заетите библ. единици също имаме спад . 

 

Анализирайки резултатите се вижда , че и при  читателите, и посещенията, и заетите библиотечни 

документи  има спад . Всичко това ни звучи доста тревожно , което е малко трудно да си го обясним 

тъй като смятаме, че каквото е трябвало през годината е направено . Наясно сме, че винаги има 

какво да се направи за постигане на по-добри резултати, но и сме наясно , колко сме слаби в посока 

обновяване на базата / защото това не зависи от  нас /, обновяване на  книжния фонд, и други неща, 

които въпреки всичко и всички трудности полагаме усилия и се стараем доколкото ни позволява и 

обективния, и субективния фактор. 

Забележително е това, че винаги през летния сезон, месеците юни и  юли, когато децата са вече във 

ваканция се засилва интереса към библиотеката и то от най-малките – децата до                       IV 

клас, които  все пак посещават библиотеката със списъци за прочит на книги през лятната ваканция.  

Не успяхме по едни или други причини да осъществим  някои  от плануваните  инициативи с книгата : 

литературни четения , уроци,  колективни посещения и други, които все пак са от значение за 

увеличаване на показателите. 

Най-активни при провеждане на мероприятия с книгата, са както винаги най-малките , Децата от 

начален курс. Те все още показват някакъв интерес към четенето и към книгата. Стараем се винаги 

да ги поощряваме с малки награди , което + в нашата работа и дава добри резултати. 

Тенденцията обаче, родителите да закупуват  книги за децата  си, като , че ли се задълбочава. 

Такива са ни наблюденията при срещите с родители и децата . Трудно е да си обясним това тяхно 

желание, при положение, че в 99% от случаите задоволяваме търсенията относно детската 

литература . По-специални награди бяха раздадени на деца с висока читателска активност  от 

начален курс  за 1-ви юни - Деня на детето. 

 2022 2023 

ПОСЕЩЕНИЯ Общо - 902 От тях :                                   

За дома - 559                                          

В читалня - 325 

На компютър - 18 

Общо 741 От тях:                                      

за дома  - 467                                                 

в читалня – 235                                   

на компютър - 39 

Заети библиотечни 

документи 

1328 1156 



Относно работата със закъснелите  читатели, можем да кажем че работим активно в тази насока, 

като постоянно  напомняме за срока на връщане на книгите, но понякога се налага доста пъти да го 

правим. Изпращат се съобщения по телефона, на месинджър, на вайбър. 

Всеки читател има изготвена читателска карта на която са вписани личните му данни. При вземане 

на книги за домашен прочит се записват точно и коректно данните на заетия библиотечен документ и 

се отбелязва крайния срок за неговото връщане.  Читателските карти са подредени по групи: Деца – 

начална степен, средна, горна . Работници, Учители, Пенсионери и Други. 

3.Справочно-библиографско и информационно обслужване 

Справочен фонд: състояние и характеристика 

Справочния фонд като цяло е в добро състояние. Книгите намиращи се в него са по различни отдели 

на знанието. Като се започне от нулев отдел и се стигне до 9 отдел история. Мога да отбележа, че в 

повечето случаи когато се търси даден вид справка, се прибягва до използването на Уикипедия или 

някои други сайтове в интернет  и в много редки случаи се ползва наличния справочен библиотечен 

фонд. 

Относно каталога , който имаме, вече е недостатъчен / като шкафчета/  но въпреки всичко се 
стараем да го поддържаме. Продължаваме да работим по неговото прочистване и обновяване с 

нови данни от ново постъпилите библиотечни единици , най-вече книги. 

Видове услуги: Изготвените библиотечни писмени справки са 11 на брой за ученици от среден и 

горен курс .Като теми :  Христо Ботев, Васил Левски – живот и  творчество . Пролетни празници и 
обичаи.  Исторически справки. Обичаи и традиции в Скутаре и някои други . Ччиталището като цяло 

и библиотеката разполагат само с един брой компютър, който при необходимост винаги се 
предоставя за ползване. Случва се поне няколко пъти в месеца по различни поводи. 

През годината сме подреждали витрини с книги по повод бележити дати, личности и автори. Акцента 
е най-вече върху витрината  с  новите книги, която е постоянна. 

 

6. Културни и образователни инициативи с книгата 

Културно- масови инициативи – като част от Културния календарен план на читалището : 
Викторина  „ Аз уча и зная за Апостола ” 

„Баба Марта бързала ,мартенички вързала“ – обичай закичване с  мартенички. 
Запознаване на  първокласници с библиотеката – традиционно с I клас 

Запознаване с обичая „Лазаруване „ – с деца от ДТС „Хорце“ 
„ Да развеем българското знаме” – честване на Трети март. 

Посрещане на Пролетта – рисунка на тема „ Щъркел шарен дългокрак” 
Конкурс „ Аз мога най-бързо да чета” – с деца от II клас 

Урок „ Шити поли развява – жълти чехли потропва” – пресъздаване на обичая Лазаруване 
Конкурс „ Най-здраво” и „Най – шарено яйце „ деца от ДТС „Хорце” 

Ден на Св. Св. Кирил и Методий – разказ за празника и награждаване на самодейци и читатели . 
Един учебен час в библиотеката – посещение и урок с деца от  IVклас по повод                             Деня 

на библиотекаря 
За Ботев и загиналите за свободата на България – тържествен поклон 

Вълшебно лято в библиотеката от 01.07 – 20.07. / понеделник и четвъртък / с деца посетили 
библиотеката : игри, четене на приказка, рисунка на асфалт . 

Урок:  186 години от рождението на Апостола – деца от ДТС „Хорце” 
Патиланчо и неговите весели истории –разглеждане  на книжката с  деца от Скутаре. 

Асен Босев и стиховете за най-малките. Четене на стихотворения пред деца-читатели. 
Урок по родолюбие – 108 години независима България пред читатели. 

Ден на Християнското семейство – Какво повелява традицията пред деца и родители. 
Обичай Коледуване – пресъздаване. 

Подредени витрини по повод : Рождението на Христо Ботев, Обесването на Васил Левски ,                 
90 години от рождението на Христо Проданов, 130 години от рождението на Елисавета Багряна, 
Книги за България по повод Трети Март ,  За Априлското въстание , За Георги Бенковски и други 

бележити личности и автори . 



В края на този раздел мога да кажа само едно -  Както и през изминали години и през 2023 някои  от 
плануваните инициативи останаха непроведени. Ще се надяваме , че през новата 2024г. ще 

осъществим повече и нови инициативи. 

 

КУЛТУРНИ  СЪБИТИЯ  и  ИНИЦИАТИВИ 
Смятаме, че Провеждането на различни културно-масови прояви , съобразно традициите, обичаите, 
интересите  на жителите от  нашето село и националния ни исторически календар, са важен стимул 
най-вече за младите хора, да опознаят своето минало, да творят в настоящето и да градят успешно 
бъдещето.  През изминалата 2023г. Културния ни календар, беше изцяло подчинен на поставените 
задачи и цели , чрез които се стремяхме да постигнем добри резултати и всеки да намери своето 

място , било като изпълнител или като участник. 
 

ТЪРЖЕСТВА И ЧЕСТВАНИЯ : По повод: Годишнина от обесването на Васил Левски – кратка 
викторина , Трети март , 24 май, Денят на Ботев и падналите за свободата на България. 

Културно- масови инициативи 

Да развеем българското знаме „С България в сърцето“ –  по повод Трети март Тържествено 

откриване с концертна програма и Празнично хоро с поздрав към самодейците . 

„Хей Пролет здравей“ – посрещане на пролетта с децата от ДТС „Хорце“ на рибарника 

Великденски празничен концерт – 21.04. – Традиционен празник 

Магическо шоу – гостуващи изпълнители – 24.04. 

Празничен ден в читалището по повод 11 май – Деня на Св.св. Кирил и Методий и деня на 

библиотекаря . Награждаване на активни членове на читалището , самодейци и членове на 

читалището. 

Тържество по случай 24 май съвместно с училището 

Детско увеселително мероприятие по случай Деня на детето – 1-ви юни 

Ден на Ботев и загиналите за свободата на България – Тържествен поклон  съвместно с училището. 

Музикално-поетичен рецитал „Истината“ – Гост изпълнител Христо Христов – 23.05. 

Традиционен събор Илинден – 22 юли съвместно с кметството 

Екскурзия посветена на Деня на народните будители до гр. Копривщица – 01.11. 

Ден на християнското семейство – запознаване с традицията и обичаите 

Коледен празничен концерт – 20.12. 

Коледуване из селото – пресъздаване на обичая Коледуване от млади коледари 

Останаха и няколко непроведени мероприятия, планувани, които по една или друга причина не бяха 

реализирани, за което ще помислим през 2024година и за организиране на нови. 

ОРГАНИЗАЦИОННИ – Седем проведени заседания и едно годишно отчетно събрание, на които  
бяха  вземани решения относно финансовите средства, дейността на читалището и някои други. 

ЛЮБИТЕЛСКО-ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 
През изминалата  година самодейните колективи започнаха  репетиции от месец февруари. 

Работилите самодейни колективи през 2022г. бяха  : 
Детски фолклорен  танцов състав „Хорце“ – Голяма група 
Детски фолклорен танцов състав „Хорце“ – Малка група 

 
Женска фолклорна певческа група  „Тракийки“ 

Клуб за народни танци и хора „ Настроение“, и Състави за пресъздаване на обичаите                          
Лазаруване и  Коледуване . 

 
 
 



 

2023 2023 2023 2023 2023 

Детски танцов 
състав „Хорце“ 
Голяма група 

 

Детски танцов 
състав „Хорце“ 
Малка  група 

 

Женска 
фолклорна група 

„Тракийки“ 

Състави за 
обичаи и 
традиции 

Клуб за 
народни танци 

и хора 

 
Изяви 

 
Изяви 

 
Изяви 

 
Изяви 

 
Изяви 

 
Общо – 9 

Местни – 7 
Външни – 2 

 

 
Общо – 2 

Местни – 2 

 
Общо – 7 

Местни – 5 
Външни - 2 

 
Общо – 1 
Местна - 1 

 
Общо – 5 

Местни – 4 
Външни - 1 

 

 

Относно самодейните любителски състави , желанието ни винаги е било да обхванем 
колкото се може повече любители от всички възрасти : деца, младежи, възрастни хора, 

но по една или друга причина все не успяваме да постигнем желания резултат. 
Читалището е отворено за всички желаещи и се надяваме през новата година да 

удвоим бройката на любителите , които да намерят своето място в желания 
любителски състав. 

Партньори. И през тази година в работата ни, най-инициативния ни партньор, както 
и досега, беше и си остава училището. Благодарни сме за ясните взаимоотношения, 

макар в някои от случаите да се намира неясна цел и желание за доминиране, но всеки 
един от партньорите трябва да знае какво иска да постигне и да се съобразява с 

решенията на другия , когато това го изисква даденото организирано мероприятие. 
Наясно сме също така, че инициативата в повечето случаи идва от нас и сме 

благодарни за откликването. Партньори са още и  нашите самодейци, читатели и 
членове на читалището. Партньори  са ни още кметството, бизнес партньори  и 

колегите от всички читалища на територията на Община “Марица“, и някои други в 
определени случаи и по определени поводи. 

Основният  ни приоритет беше и си остава -  Насърчаване на  нашите партньори да ни  
подкрепят в основната ни мисия.                                                                                    

„Читалището - Библиотеката – продължение на училището” 

Българските празници , обичаи и фолклор са водещи в нашата работа . 

Ние силно се надяваме, че  ще имаме подкрепата на всички наши съмишленици: 
учители, деца, родители и членове на библиотеката и читалището като цяло. 

Доколко са ни разбрали, доколко са ни подкрепили , времето ще покаже. 

През годината имаше няколко организирани квалификационни обучения от 
библиотека „Иван Вазов” , но нашата библиотека взе участие в едно такова обучение. 

 
ФИНАНСИРАНЕ: 

С риск да се повторя - В съответствие със Закона за народните читалища, същите 
набират средства от: наеми, членски внос, културно-масова дейност, 

благотворителност, дарения. 
Държавната  субсидия като основен източник за заплати, издръжка и дейност, е 

основен източник на финансиране. 
Средствата от  тази субсидия се разпределят по заповед на кмета на Община ”Марица” 

съгласно ,която се съставя комисия от представители на всяко читалище .                                                                                                                                                                       
/ в случая представляващ организацията/ читалищния секретар или председателя/ и 

представител на  Община „Марица”.                                                                                           



Разпределянето става на база дейност, показатели и субсидирана численост. 
Субсидираната численост за нашето читалище е 2.44. Успяхме да завършим успешно 

финансово годината  с много малък остатък . 
МАТЕРИАЛНА БАЗА. – Новата сграда , предоставена ни от Община „Марица“  за 

ползване за читалищна дейност / сцена , салон – 200 места , гримьорна + две складови 
помещения 

Библиотеката засега все още се помещава в старата сграда. 
ПЕРСОНАЛ – към настоящия момент - 1 щатна бройка Читалищен секретар, 

чистачка на  Граждански  договор,  счетоводител на Граждански  договор и 
ръководител  ЖФ Група . 

Ръководни органи на читалището: Общото събрание, читалищното настоятелство, 
проверителна комисия. 

По устав читалищното настоятелство е ръководния орган, който осигурява 
изпълнението на решенията на общото събрание, организира и носи отговроност за 

цялостната дейност на читалището. 
На свои заседания през годината приема Плановете за културно-масова дейност, 

Проекто-бюджета и всички текущи дейности. 
Наред с тези органи са и нашите членове, които в края на 2023г. са 56 на брой, които 

са платили членския си внос.   Всички те, са в правото си да участват в управлението на 
читалището, да предлагат, да вземат решения и да са коректив на дейността като цяло. 

Ще продължим да работим със същия ентусиазъм и да поддържаме любовта към 
традициите, да организираме и утвърждаваме дейностите присъщи на читалището и 

въвеждаме  нови, в които  всеки да намери своето място където да задоволи своите 
потребности в свободното си време. Ще продължим да  възпитаваме младото 

поколение в любов към всичко българско и родно, българския фолклор и България. 
 

                                                                        От читалищното настоятелство 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



             Народно читалище ”Светлина” с. Скутаре, Община ”Марица” 

 
О С Н О В Н И Н А С О К И ЗА ДЕЙНОСТТА 

НЧ”Светлина-1927с.Скутаре” за 2021-2023година 
 

Мисия : Да продължава да съхранява културното наследство; да култивира 
благоприятна среда за развитие и израстване на млади таланти; да събира, 

съхранява и разпространява фолклорни мотиви от бита и традициите на 
родния край; да осигурява равен достъп до библиотечните услуги и 

информационни технологии. 
Основна цел : Утвърждаването на читалището като значим 

културен център в населеното място, който да съхранява българския дух и 
традиции, и осъществява разнообразна културна дейност чрез: 

1.Опознаване, Запазване и разпространение на обичаите и традициите на 
общността в населеното място.                                                                                      

2.Културни мероприятия свързани с българския национален и народен и 
исторически  календар.                                                                                                                                                

3. Обогатяване знанията на гражданите и приобщаването им към 
ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата.                                                                    

4. Възпитаване у младото поколение дух на родолюбие и                            
любов към България .                                                                                                                                       

5. Насърчаване и развитие  на творческите заложби и талантливите умения 
у децата и младите хора. 

6. Организирани на мероприятия съобразно интересите и предпочитанията 
на децата : конкурси, забавни игри, състезания.  

 
                                                      ДЕЙНОСТИ 
За осъществяване на целите Читалището извършва основни дейности като: 

 
  1.Уреждане и поддържане на библиотеката, читалня, чрез обновяване на 
фонда с нови книги, свободен достъп                                             и равни права 

за всички.                                                                                                                
2.Развива и подпомага любителското и художествено творчество. 

3.Организира и провежда школи, курсове, клубове, празненства, концерти, 
изложби и чествания, както и дискусии, беседи, и др.                                                                 
4. Събира и разпространява знания за родния край.                                                                       

5. Събира и съхранява ценни издания / носии, битови съдове и др./                               
и оказва грижи за тяхното опазване с цел създаване на музейна сбирка.                                                                                                                                        
6. Извършва допълнителни дейности, подпомагащи изпълнението на 

основните:  Проекти. Клубове по интереси. 



Читалището няма право да организира или да предоставя имуществото си 
за хазартни игри и нощни заведения. Читалището развива своята дейност 
на принципа и в дух на самоуправлението и демократичното начало като 
българска традиционна, културно – просветна организация. Може да се 

сдружава в читалищни съюзи, сдружения по смисъла на Закона за 
народните читалища. 

 
ФИНАСИРАНЕ – Държавна  субсидия и допълнителни източници на 

средства и финансиране /наеми, членски нос, дарения/ които да 
подпомагат основните дейности. 

Материално- техническа база – Добро стопанисване на читалищната 
сграда. Поддържане и обновяване на библиотечната сграда. Опазване в 
добро състояние на техническите средства  
/ мултифункционално устройство 3v1, озвучителна техника и компютърна 

конфигурация/ нужни за дейността на ч-щето. 
 

Основните насоки са приети на Отчетно-изборно събрание  проведено  на  
17.03.2021 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ “СВЕТЛИНА-1927 с .СКУТАРЕ”, ОБЩИНА “МАРИЦА” 

chitalishte_svetlina_skutare@abv.bg , pepa60n@abv.bg ,tel: 087259113 адрес ул. ”Христо Ботев” 54 

 
 

П  Л  А  Н   
ЧИТАЛИЩНАТА  ДЕЙНОСТ   ПРЕЗ  2024г.  

       През 2024г. читалищната дейност ще продължи да се осъществява в основните и 
направления:  

- БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ 
- КУЛТУРНО-МАСОВИ ИНИЦИАТИВИ  
- ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ  
- ФИНАНСИРАНЕ  
- ДРУГИ  

 
 

Основна мисия и цел :  
Основна мисия и цел в  работата на читалищната библиотеката през 2024година 

- Библиотеката да продължава  посредническата си мисия между информацията  и 
потребителите в този модерен технологичен  свят на информация. 

- Библиотеката – център за местни инициативи, партньори, читатели, потребители.  
                       „Библиотеката – продължение на училището” 

 
Основни инициативи и задачи: 

- Партньорството важен фактор между всички групи участващи в популяризиране  
дейността на библиотеката. 

-  Чрез  опознаване  пътя на книгата , достигайки до нас  да провокираме  интереса и 
нейното значение за бъдещето. 

- Продължаване на добрите традиции в културната дейност и 
включване на нови форми , съобразно интересите на потребителите. 

- Всеки читател – Дарител на нови книги. 
-   Изучаване  на  родния край чрез: култура, образование, традиции и обичаи, бизнес и 

други. 
- Използване на Интернет пространството като пръв помощник в подпомагане 

направленията в библиотечната дейност и  информационните услуги. 
 

Библиотечни дейности:  
Комплектуване  и обработка  

- Набавяне на нови заглавия съобразно читателските търсения и липсващи заглавия 
в библиотеката: 

- ДХ – 30% от общия брой 
- Художествена литература за възрастни – 50%  
- Отраслова – 10% за възрастни и 10% за деца  

Отчисления  
- Прочистване на фонда от ненужната и физически изхабена литература. 

- Съгласно Правилника на библиотеката, изгубените книги от читателите , да бъдат 
възстановени или заплатени. 

Организация и опазване на фонда 

mailto:chitalishte_svetlina_skutare@abv.bg
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- Правилника за ползване на библиотеката да се обнови, онагледи подходящо, 
привличащ вниманието на читателите.  

- Допускането на задържане на библиотечни документи извън срока за заемане, не 
бива да ощетява следващите читатели. 

- Опазването на всяка книга – дълг на всеки читател – да се акцентира при всяко 
посещение в библиотеката.  

- Публично да се оповестяват недобросъвестните читатели, по време на 
библиотечни инициативи, нагледни списъци и други. 

 
Библиотечно и информационно обслужване 

Организация на работата по обслужването на читателите в следните направления и 
обеми :  

- Читатели – 80 
- Посещения – 1000   / 700/300/ 

- Заети библиотечни документа – 1100 
- Справки: писмени и информационни  - 24 
- Отчислени библиотечни документи – 150 

- Нови книги – 150 
        Редовно да се информират читателите за възможностите на библиотеката и 
предстоящите инициативи посредством афиши, покани  и на Фейсбук страницата. 
Обновяване на фонда, онагледяването му с подходящи рекламни табелки и подновяване 

на изхабените разделителни такива. 
 Провеждане на уроци и запознаване с библиотеката, изнасяне на литературни четения 

извън библиотеката сред природата. 
 Организиране на различни конкурси по четене, викторини.  

Анкетиране за 2024г.  за проучване мнението на читателите от местното население за 
мястото и ролята на библиотеката в техния живот. 

 
Културно-масова дейност 

Библиотечната дейност като част от цялата читалищна дейност ще продължи и през 
новата 2024г. да се утвърждава като културно-информационен институт на 

територията на с. Скутаре. Целта на дейността като цяло ще бъде : Всеобхватно, чрез 
всички възможни традиционни и нови съвременни форми да разкрива богатството на 

книгите и да поддържа интереса към културните ценности. 
 

                                                                    Основни насоки : 
1. Чрез специално внимание и насърчаване у децата към четенето: Организиране на 

часове в библиотеката, уроци и игри на открито, чрез презентиране на различните 
инициативи и други. 

2. Организирани на Дейности, свързани с националния и историческия календар на 
България. Традиции и обичаи. Краезнание. 

 
3. Основните насоки  конкретизирани в Културен календарен план / отворен за 

предложения и идеи/. Издигане престижа  и запазване ролята на библиотеката , като 
водещ и единствен културен институт на територията на селото. 

4. Библиотечните инициативи организирани  съобразно изготвения план за Бележити 
дати и годишнини от Библиотека „Иван Вазов” . 

                                                                          
 
 



                                                                               ИНИЦИАТИВИ 

М. януари  
Христо Ботев - ярък пример за  родолюбие и героизъм – урок  - 06.01. 

120 г. от рождението на Георги Караславов, български писател /1904 – 1980/- витрина  
Топла прегръдка за нашите посетители – на топъл чай и сладки приказки  – 21.01  

 
                                                                  М. февруари 

 14февруари  – Св. Трифон и Св. Валентин – Наздравица за празника  
 „Първият след Бога“ – най-търсената книга / да проследим /  

Уроци по график  с всички класове от местното училище /14.02.-19.02./ 
И ТЪРЖЕСТВО  посветено на живота и делото + 

Викторина  „Аз уча и зная за Апостола“ – 19 февруари 
160 г. от рождението на Галилео Галилей, италиански астроном, физик и механик 

/1564 – 1642/ - Тайните на вселената – урок + витрина – 29.02  
 

М. март 
- „Баба Марта бързала, мартенички вързала“ – закичване с мартенички и разказ  

Легенда за мартеничката – 01.03.   
-„Да развеем българското знаме“ – национален празник на България – 03.03. 

Рисунка на тема „Честита пролет ” и Ден на приказката  – 20.03. 
Тодоровден или Кушии – каква повелява традицията – урок  

90 г. от рождението на Юрий Гагарин, първият излетял космонавт в космоса                     
/1934 – 1968/ - разказ за космонавта – 28.03  

 
М. април 

Случки смешни , случки страшни – весели и смешни истории разказани от децата – 
01.04 

Да отворим заедно вълшебното прозорче към света – среща с  деца от детската 
градина – 02.04.  

В космоса лети първият български космонавт – нека да разкажем – 10.04 
Световен ден на книгата – 23.04: 

„Сладкодумко чете, разказва и играе“ – чрез забавна игра да запознаем децата                   
с приказни герои от вълшебни приказки – 22.04. 

                   Конкурс  по най-бързо четене –  за деца до IV клас – 23.04.  
Всички букви знаем, можем да четем – образователен урок с децата от първи клас          

за това къде живеят книжките и героите в тях – 25.04. 
„Шити поли размята, жълти чехли потропва” – организиране и пресъздаване на 

обичая Лазаруване – 27.04 
 

М. май 
Час по родолюбие – 148 години от  Априлското въстание – 02.05. 

Един учебен час в библиотеката  - „Чудеса ли са, чудните разкази и приказни  герои в 
книгите “ – Ден на библиотекаря – 11.05. 

Празнично тържество  посветено  на Светите братя Кирил и Методий -11.05 
 

                                                                             М. юни 
„Щастливо детство “ – Забавно-увеселително мероприятие – 01.06.  

Час по родолюбие – За Христо Ботев и геройски загиналите за                                    
свободата на България -02.06. 

 
 



М. юли  
 Вълшебно лято в библиотеката – два пъти седмично през месец юли  

187 години от рождението на Васил Иванов Кунчев – Левски – урок + витрина – 18.07  
 200 г. от рождението на Александър Дюма – син, френски писател /1824 – 1895/ - 

витрина  
                                                                   М. септември  

105г. от рождението на Н. Хайтов – витрина  
            138 години от Съединението на Източна Румелия и Княжество България – урок 

116 г. от провъзгласяването на независимостта на  България – екскурзия  
66 години от смъртта на Ран Босилек /Генчо Негенцов/ автор на веселите истории за 

Патиланчо и неговите другари –  в ролята на героите. 

М. октомври                                                                                                                                                   
На празнична среща с пенсионери от Скутаре                                                                                                                                                                           

123 години от рождението на Фани Попова – Мутафова – витрина                                                
190 г. от рождението на Любен Стойчев Каравелов, български писател ,публицист, 

революционер-демократ /1834 – 1879/ - витрина  

     М. ноември                                                                                                                                                        
102 г. от обявяването  Деня на народните будители – общобългарски празник, 

ознаменуващ делото на българските просветители,  книжовници и революционери                                                                                                                                                            
Ден на християнското семейство и младеж – Какво повелява традицията. 

   М. декември                                                                                                                                                   
Дядо Коледа пристига от далечната страна и с подаръци безброй, ще зарадва той, 

послушните деца. – детско увеселително   Запознаване с обичая Коледуване и 
пресъздаване с деца от начален клас.  

През 2024 г. се навършват : Да разкажем с думи простички и ясни за някои важни 
отминали събития от българската история.                                                                                   

Потомците да знаят и да помнят : 
1380 г. от рождението на Кан Аспарух /Исперих/, първи Кан на славянобългарската 

държава /644 – 701 
1160 г. от рождението на Симеон І, български княз и цар, неговото царуване е период 
на културен разцвет, наречен по-късно Златен век на българската култура /864 – 927/ 

285 г. от рождението на Софроний Врачански, български духовник, врачански 
епископ, народен будител и пръв последовател на делото на Паисий Хилендарски 

/1739 – 1813/ 
200 г. от издаването на първия български буквар „Рибен буквар“ от д-р Петър Берон 

/1824 
130 г. от издаването на „До Чикаго и назад“, първият пътепис на Алеко Константинов, 

1894 г. 
130 г. от издаването на романа „Под игото“ на Иван Вазов, който през 1894 г. излиза 

като самостоятелна книга. 
 

                                                
 
 
 
 
                                                        



                                               КУЛТУРНО-МАСОВИ ИНИЦИАТИВИ 

КУЛТУРЕН  КАЛЕНДАРЕН   П Л А Н   -   2024година 
 

    І   тримесечие 
 

1. „За Ботев да разкажем ” –  урок  за родолюбие и гордост 
2.  Васил Левски – пример за подражание и още нещо -  

тържествена вечер  посветена на Апостола  
3.   Честит празник на самодееца – празнична седянка  
4. „Българийо, кът свиден и мил” – празничен концерт       

5.   Празничен поздрав за  жените от Скутаре   
6.  Дълго чаканата пролет пак при дошла е – детско 

увеселително мероприятие 
 

 
 

- 06.01.2024г. 
 

- 18.02.2024г. 
     - 01.03.2024г. 

- 03.03.2024г. 
     - 08.03.2024г. 

- 22.03.2024г. 

 

 
ІІ  тримесечие 

 
7. За Бенковски и всички от Копривщица взели участие в 

Априлското въстание - урок   
8.  „Шити поли размята, жълти чехли потропва” –

Лазарки 
9. Великден е, Гергьовден е  – Празнични хора и песни на 

мегдана  
10. Всички чудеса в една книга – в библиотеката  

11. Празничен концерт посветен на солунските братя и 
деня на българската писменост и Култура. 

12. „ Щастливо детство в Скутаре ”- детско   мероприятие 
посветено на децата от Скутаре по повод 1-ви юни                                                                                                              

13 . Ден на Ботев и загиналите за свободата на България  
- Тържествен Поклон  

 

 
 

- 20.04.2024г. 
 

- 27.04.202г. 
 

- 06.05.2024г. 
     
  - 11.05.2024г. 
 

- 24.05.2024г. 
     - 01.06.2024г. 

 
- 02.06.2024г. 

 

 
ІІІ  тримесечие 

 
14. Традиционен събор „Илинден”- концертна програма 
15. 116години  от обявяването на независима България – 

екскурзия до Велико Търново  
 

 
 

- 20.07.2024г. 
- 22.09.2024г. 

 
ІV тримесечие 

16. Деня на пенсионера – на празнична трапеза  
17. Ден на народните будители – Тържество +Викторина 

18. Ден на християнското семейство и младеж – Какво 
повелява традицията.  
19. Коледен концерт 

20. Коледуване – пресъздаване на обичая 
 

 
- 01.10.2024г. 

     -  01.11.2024г. 
-  21.11.2024г. 

 
-  20.12.2024г. 
-  24.12.2024г. 

 

 
 
 



 
 

ЛЮБИТЕЛСКО-ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО 
 

И през 2024  година ще продължат да работят утвърдените самодейни колективи : 
Детски фолклорен  танцов състав „Хорце” – 2 групи 

        Женска фолклорна певческа група 
Състави за пресъздаване на обичаите Лазаруване и Коледуване   

Клуб за народни танци и хора  „Настроение”  
Други – новосъздадени през 2024г.   

 
Ще продължим с поставената ни задача от 2023г.   относно основаването на клуб 

„Родолюбие” , който да изучава и пресъздава важни исторически събития от страниците 
на българската история.  

 
                                                                ФИНАНСИРАНЕ: 

В съответствие със Закона за народните читалища, същите набират средства от: наеми, 
членски внос, културно-масова дейност, благотворителност, дарения. Читалището ни ще 
продължи да работи усърдно в тази насока с цел набиране на нови и повече средства за 

осъществяване на своите дейности. 
Държавната  субсидия като основен източник за заплати, издръжка и дейност, е основен 

източник на финансиране. 
 

МАТЕРИАЛНА БАЗА. – Новата сграда , предоставена ни от Община „Марица“  за ползване 
за читалищна дейност / сцена , салон – 200 места , гримьорна + две складови помещения . 

По план ще сезираме Общината за ремонтни дейности по новата сграда .  
Библиотеката засега все още се помещава в старата сграда.   

ПЕРСОНАЛ – към настоящия момент - 1 щатна бройка Читалищен секретар, чистачка на  
Граждански  договор + счетоводител на Граждански  договор, Личен състав и касиер , и 
ръководители на граждански договори на Детски танцов състав, Певческа фолклорна 
група и Клуб за народни танци и хора .  
 
                                                                    От настоятелството  

 


